CONSTANTES

Constante de Avogadro = 6,02 x 10" mol”

Constante de Faraday (F) = 9,65 x 10" Cmol™ = 9,65 x 10* Asmol” = 9,65 x 10" J V'mol™
Volume molar de gas ideal = 22,4 L (CNTP)

Carga elementar = 1,602x 10" C

Constante dos gases (R)

8,21 x 10~ atmLK 'mol™" = 8,31 JK 'mol" = 1,98 calK 'mol”" = 62,4 mmHg LK ' mol”

Constante gravitacional (g) = 9,81 ms

DEFINICOES

Pressio de 1 atm = 760 mmHg = 101325 Nm~ = 760 Torr
1J =1Nm = lkgm’s™
Condig¢des normais de temperatura e pressdao (CNTP): 0 °C e 760 mmHg

Condigdes ambientes: 25 °C e 1 atm

Condigdes-padrio: 25 °C e 1 atm ; concentracio das solugdes = 1 mol L (rigorosamente: atividade unitaria das espécies); sélido
com estrutura cristalina mais estavel nas condi¢des de pressdo e temperatura em questao.
(s) =sodlido. () = liquido. (g) =gds. (aq) = aquoso. (CM) = circuito metdlico . (conc) = concentrado .

(ua) = unidades arbitrdrias . [A] = concentra¢io da espécie quimica A em mol L.

MASSAS MOLARES
Elemento Nuamero Massa Molar Elemento Nuamero Massa Molar
Quimico Atomico (g.mol ) Quimico Atomico (g.mol )
H 1 1,01 S 16 32,07
Li 3 6,94 Cl 17 35,45
C 6 12,01 K 19 39,10
N 7 14,01 Ca 20 40,08
O 8 16,00 Mn 25 54,94
F 9 19,00 As 33 74,92
Na 11 22,99 Br 35 79,90
Mg 12 24,30 Ag 47 107,90
Al 13 26,98 I 53 126,90
Si 14 28,08 Pt 78 195,08
P 15 30,97 Hg 80 200,59

Questdo 1. Uma amostra de 2x10° g de um determinado composto organico é dissolvida em 300 mL de 4gua

a 25 °C, resultando numa solu¢do de pressdo osmética 0,027 atm. Pode-se afirmar, entdo, que o composto
organico € o(a)

A () Aacido etanoico (acido acético). B ( ) 1,2-etanodiol (etileno glicol).
C () etanol (dlcool etilico). D ( ) metanodiamida (ureia).
E ( ) tri-fluor-carbono.
Questao 2. Considere as seguintes afirmagdes:
I. Aldeidos podem ser oxidados a 4cidos carboxilicos.
II. Alcanos reagem com haletos de hidrogénio.
III. Aminas formam sais quando reagem com acidos.
IV. Alcenos reagem com dlcoois para formar ésteres.

Das afirmacdes acima, estd(ao) CORRETA(S) apenas

A()L B()Ielll C()IL D()IIelV. E()IV.



Questio 3. A reagiio de sulfonagdo do naftaleno ocorre por substitui¢do eletrofilica nas posi¢des o e B do
composto organico, de acordo com o diagrama de coordenada

" Entalpia
de reacdo a 50 °C.
Com base neste diagrama, sdo feitas as seguintes afirmacgdes: N
‘ //:{" \\\\
I. A reacdo de sulfonacdo do naftaleno € endotérmica. SOH\ N\~ SOH
I1. A posi¢io o do naftaleno € mais reativa do que a de . . /I:-{, \L:_-:. ,,'L_% P
I11. O isdmero B € mais estdvel que o isdmero 0. wlL;l N
Das afirmacdes acima, estd(ao) CORRETA(S) apenas ViR kiaion
A()L B()Ilell C()IL D()Ielll E ()L

Questao 4. Assinale a op¢do que corresponde, aproximadamente, ao produto de solubilidade do AgCl(c)em
agua nas condicdes-padrdo, sendo dados:

Ag (ag)+e = Ag(c); E°=0,799V e AgCl(c)+e = Ag(c)+Cl (ag); E°=0,222V,

em que E°é o potencial do eletrodo em relagdo ao eletrodo padrdo de hidrogénio nas condigdes-padrao.

A() 1x107" B() 1x107™" C() 1x10” D() 1x10° E() 1x10"
Questao 5. Considere as seguintes misturas (soluto/solvente) na concentraciao de 10 % em mol de soluto:

I. acetona/cloroférmio II. dgua/etanol III. 4gua/metanol
IV. benzeno/tolueno V. n-hexano/n-heptano

Assinale a op¢do que apresenta a(s) mistura(s) para a(s) qual(is) a pressdao de vapor do solvente na mistura é
aproximadamente igual a sua pressdo de vapor quando puro multiplicada pela sua respectiva fracdo molar.

A () Apenas | B ( ) Apenas I, IT e III C () ApenasIlelll
D ( )ApenasIVeV E ( ) Apenas V

Questao 6. Considere que a reacdo hipotética representada pela equagdo quimica X +Y — Z ocorra em trés
condicoes diferentes (a, b e ¢), na mesma temperatura, pressdo € composi¢cdo total (nimero de moléculas de
X+Y), a saber:

a- O nimero de moléculas de X € igual ao nimero de moléculas de Y.
b- O nimero de moléculas de X € 1/3 do nimero de moléculas de Y.
c- O numero de moléculas de Y é 1/3 do nimero de moléculas de X.

Baseando nestas informagdes, considere que sejam feitas as seguintes afirmacdes:

I. Se a lei de velocidade da reagdo for v = k[X].[Y], entdo vV, <V, <V,.
II. Se aleide velocidade da reagdo for v=k[X].[Y], entdo v, =v_<v,.

III. Se a lei de velocidade da reag@o for v=Kk[X], entdo 1, > 1, >, €mque f,,=tempo de meia-vida.
Das afirmacdes acima, estd(ao) CORRETA(S) apenas

A() L B()lell C()IL D()Ilelll E ()1



Questao 7. Considere os seguintes potenciais de eletrodo em relagdo ao eletrodo padrdo de hidrogénio nas

condigées—padrﬁo(E"): E:/[3+ = 0,80Ve E;[ e = —0,20V. Assinale a op¢ao que apresenta o valor, em V,
de E°..

M /M
A()-033 B()-0,13 C() +0,13 D() +0,33 E() +1,00

Questao 8. Considere as seguintes afirmagdes a respeito dos haletos de hidrogénio HF,HCl, HBre HI :

I. A temperatura de ebulicdo do HI € maior do que a dos demais.
II. A excecio do HF , os haletos de hidrogénio dissociam-se completamente em dgua.
III. Quando dissolvidos em 4cido acético glacial puro, todos se comportam como &cidos, conforme a seguinte
ordem de forca dcida: HI > HBr > HCl >> HF .

Das afirmacdes acima, estd(ao) CORRETA(S) apenas

A()L B()lell C()IL D()Ilelll E () 1IL

Questao 9. Considere volumes iguais dos gases NH,,CH, e O, nas CNTP. Assinale a op¢do que apresenta o(s)
gas(es) que se comporta(m) idealmente.

A () Apenas NH, B ( ) Apenas CH, C () Apenas O,
D ( ) Apenas NH, e CH, E ( ) Apenas CH, e O,

Questao 10. A 25°C, a forca eletromotriz da seguinte célula eletroquimica é de 0,45V:
Pi(s)| H,(g, 1 atm)| H" (x mol.L™) || KCI (0,1 mol.L"™") | Hg,Cl,(s)| Hg ()|Pt(s).

Sendo o potencial do eletrodo de calomelano — KCI(0,1 mol.L™")| Hg,CL,(s)| Hg (l ) — nas condi¢des-padrao

igual a 0,28 V e x o valor numérico da concentrac¢do dos fons H*, assinale a op¢iio com o valor aproximado do
pH da solugao.

A()1,0 B()14 C()29 D()5,1 E()75

Questao 11. Sao feitas as seguintes afirmacdes a respeito dos produtos formados preferencialmente em
eletrodos eletroquimicamente inertes durante a eletrélise de sais inorganicos fundidos ou de solugdes aquosas
de sais inorganicos:

I. Em CaCl,(l) ha formagdo de Ca(s) no catodo.

II. Na solugdo aquosa 1x10~° mol.L"'em Na,SO, hi aumento do pH ao redor do anodo.
III. Na solugdo aquosa 1mol.L"" em AgNO, ha formagdo de O,(g)no anodo.
IV. Em NaBr(l) ha formagao de Br, (/) no anodo.

Das afirmacdes acima, estd(ao) ERRADA(S) apenas

A()Iell B()Ielll C() IL D ( )IIL E()IV.



Questao 12. So feitas as seguintes afirmagdes em relacio a isomeria de compostos organicos:

I. O 2-cloro-butano apresenta dois isdmeros 6ticos.
II. O n-butano apresenta isdmeros conformacionais.
III. O metil-ciclo-propano e o ciclo-butano sdo isomeros estruturais.
IV. O alceno de formula molecular C,H, apresenta um total de trés isdmeros.

V. O alcano de férmula molecular C;H , apresenta um total de dois isdmeros.

Das afirmacdes acima, estd(ao) CORRETA(S) apenas

A()L eIl B()IelV. C()Ilelll
D()ILIVeV. E()IVeV.

Questao 13. Considere as reagdes representadas pelas seguintes equacdes quimicas:

L C(s)+2H2(g)—>CH4(g) II. N20(g)—>N2(g)+1/202(g)
L. 2NIL(s) = N,(g)+31,(g) IV. 20,(g) —30,(g)

Assinale a op¢do que apresenta a(s) reacdo(0es) quimica(s) na(s) qual(is) hd uma variagdo negativa de entropia.

A () Apenas | B ( ) Apenas Il e IV C()Apenasllelll eIV
D ( ) Apenas III E ( ) Apenas IV

Questao 14. Assinale a opc¢do que indica o polimero da borracha natural.

A () Poliestireno B () Poliisopreno C () Poli (metacrilato de metila)
D () Polipropileno E ( ) Poliuretano

Questao 15. Assinale a op¢do que apresenta os compostos nitrogenados em ordem crescente de nimero de
oxida¢do do atomo de nitrogénio.

A () N,H, < K,N,0, < NaNH, < NI, < Na,NO, B () K,N,0, < Na,NO, < NI, < NaNH, < N,H,
C () NaNH, < N,H, < K,N,0, < Na,NO, < NI, D ( ) NI, < NaNH, < Na,NO, < N,H, < K,N,0,
E () Na,NO, < NI, <N,H, <K,N,0, < NaNH,

Questao 16. A figura representa a curva de aquecimento de uma amostra, em que S, L e G significam,
respectivamente, sélido, liquido e gasoso. Com base nas informacdes da figura ¢ CORRETO afirmar que a
amostra consiste em uma

Temperatura

A () substancia pura.
B ( ) mistura coloidal. /
C () mistura heterogénea. / G
D ( ) mistura homogénea azeotrdpica. _—
E ( ) mistura homogénea eutética. /I

-

S




Questao 17. Considere os seguintes pares de moléculas:

I. LiCl e KCI 1L AICL, e PCL, 1. NCL, e AsCl,

Assinale a op¢do com as trés moléculas que, cada uma no seu respectivo par, apresentam ligacdes com 0 maior
carater covalente.

A () LiCl, AICL e NCI, B () LiCl,PCL, e NCI, C () KCI, AICL, e AsCl,
D ( ) KCI,PCL, e NCI, E () KCI,AICL e NCI,

Questao 18. Sao descritos trés experimentos (I, II e III) utilizando-se em cada um 30 mL de uma solucdo
aquosa saturada, com corpo de fundo de cloreto de prata, em um béquer de 50 mL. a 25 °C e 1 atm:

I. Adiciona-se certa quantidade de uma solugéo aquosa 1 mol.L™" em cloreto de sédio.
II. Borbulha-se sulfeto de hidrogénio gasoso na solucao por certo periodo de tempo.
III. Adiciona-se certa quantidade de uma solucdo aquosa 1 mol.L™" em nitrato de prata.

Em relacdo aos resultados observados apds atingir o equilibrio, assinale a op¢do que apresenta o(s)
experimento(s) no(s) qual(is) houve aumento da quantidade de sélido.

A () Apenas | B ( )Apenaslell C ( )Apenaslelll
D ( ) Apenas Il e I1I E ( ) Apenas I, IT e III

Questao 19. Assinale a op¢cdo com a resina polimérica que mais reduz o coeficiente de atrito entre duas
superficies solidas.

A () Acrilica B ( ) Epoxidica C () Estirénica
D ( ) Poliuretanica E ( ) Poli (dimetil siloxano)

Questao 20. Considere uma amostra aquosa em equilibrio a 60 °C, com pH de 6,5, a respeito da qual sdo feitas
as seguintes afirmacdes:

I. A amostra pode ser composta de dgua pura.
II. A concentragdo molar de H,O" ¢ igual a concentracdo de OH .

III. O pH da amostra ndo varia com a temperatura.
IV. A constante de ionizagcdo da amostra depende da temperatura.

V. A amostra pode ser uma solugio aquosa 0,Imol.L"'em H,CO,, considerando que a constante de
dissociagdo do H,CO, é da ordem de 1x107".

Das afirmacdes acima estd(30) CORRETA(S) apenas

A()LIIelV. B()Ielll C()lelV.
D()IeV. E()V.



AS QUESTOES DISSERTATIVAS, NUMERADAS DE 21 A 30, DEVEM SER RESPONDIDAS NO CADERNO

DE SOLUCOES.

AS QUESTOES NUMERICAS DEVEM SER DESENVOLVIDAS SEQUENCIALMENTE ATE O FINAL.

Questiao 21. A tabela mostra a variacdo de entalpia de formacdo nas
condi¢des-padrdo a 25 °C de algumas substancias.

Calcule a variacio da energia interna de formagdo, em kJ.mol™', nas
condi¢cdes-padrdao dos compostos tabelados. Mostre os célculos
realizados.

Substancia AH |} (k] .mol™)
AgCI(s) -127
CaCO,(s) —1207
H,0(1) —286
H,S(g) —20
NO,(2) +34

Questao 22. Apresente os respectivos produtos (A, B, C, D e E) das reagdes quimicas representadas pelas

seguintes equagoes:

CH,CH;
Cl
Calor

OH
HNO;
—» C
H,SOy4
CH,4
HNO;
KMHO4 D E
H,SO,

Questao 23. Uma mistura gasosa € constituida de C;H,, CO e CH,.A combustido de 100 L desta mistura em

excesso de oxigénio produz 190 L de CO,.

Determine o valor numérico do volume, em L, de propano na mistura gasosa original.

Questao 24. Descreva por meio de equacgdes as reacdes quimicas envolvidas no processo de obtencdo de

magnésio metélico a partir de carbonato de calcio e 4gua do mar.

Questao 25. A figura apresenta a variacdo de velocidade em fungdo do tempo para a reacdo quimica hipotética

ndo catalisada representada pela equagdo A, + B, = 2AB.

Reproduza esta figura no caderno de solucdes, incluindo no mesmo grafico, além das curvas da reagdo

catalisada, as da reacdo ndo catalisada, explicitando ambas as condicdes.

Velocidade

A, +B, > 248

24B > A, +B,

Tempo



Questiio 26. Considere a reacdo de combustio do composto X, de massa molar igual a 27,7 g.mol,
representada pela seguinte equacao quimica balanceada:

X(g)+30,(8) >Y(s)+ 3H20(g);AHC° =-2035 kJ.mol™
Calcule o valor numérico, em kJ, da quantidade de calor liberado na combustao de:

a) 1,0x10° gde X

b) 1,0x10* mol de X

¢) 2,6x10” moléculas de X

d) uma mistura de 10,0 g de X e 10,0 g de O,

Questao 27. Considere dois lagos naturais, um dos quais contendo rocha calcirea (CaCO, e MgCO,) em
contato com a gua.

Discuta o que acontecerd quando houver precipitacdo de grande quantidade de chuva dcida (pH<S5,6) em
ambos os lagos. Devem constar de sua resposta os equilibrios quimicos envolvidos.

Questao 28. A figura apresenta o diagrama de distribui¢do de espécies para o 4cido fosférico em funcdo do pH.

H,PO, H, PO, HPO),? PO,

Fracio de espécies

Com base nesta figura, pedem-se:

a) Os valores de pK‘ll,pKazeng

1 2 2 . .. .

,sendo K,,K;eK,, respectivamente, a primeira, segunda e terceira
constantes de dissociacdo do acido fosférico.

b) As substancias necessdrias para preparar uma solu¢do tampao de pH 7,4, dispondo-se do acido fosférico e
respectivos sais de sédio. Justifique.

¢) A razdo molar das substancias escolhidas no item b).

d) O procedimento experimental para preparar a solu¢do tampao do item b).

Questao 29. A nitrocelulose é considerada uma substancia quimica explosiva, sendo obtida a partir da nitracdo
da celulose. Cite outras cinco substancias explosivas sintetizadas por processos de nitragao.

Questao 30. Explique como diferenciar experimentalmente uma amina primdria de uma secunddria por meio da
reacdo com o 4cido nitroso. Justifique a sua resposta utilizando equacdes quimicas para representar as reagdes
envolvidas.



